

Afășan pe site
Notă la Av Copilului

Prezenta
Văzut,
Rfws

Avocatul Poporului

NOTĂ
privind participarea la
evenimentul de lansare a studiului
„Implicarea FONPC în sprijinul refugiaților din Ucraina”

În data de 26 septembrie 2022, între orele 18:00-20:00, FONPC – *Federația Organizațiilor Neguvernamentale pentru Copil*, a organizat evenimentul de lansare a studiului „*Implicarea FONPC în sprijinul refugiaților din Ucraina*”, în cadrul programului „*Help to Help Ukraine*”.

Evenimentul s-a desfășurat în fosta clădire a Ambasadei Ucrainei la București (Doro 16), cu participarea autorităților publice, mass-media, reprezentanți ai finanțatorilor, ai ONG-urilor implicate, precum și a reprezentanților comunității ucrainene.

Ca urmare a invitației transmise de către dna Daniela Boșca în calitate de Director executiv FONPC, la acest eveniment a participat din partea instituției Avocatul Poporului, dna consilier Dorica Ciorogariu, din cadrul Domeniului privind apărarea, protecția și promovarea drepturilor copilului.

Războiul din Ucraina a generat un val fără precedent de refugiați pentru Uniunea Europeană, și mai ales pentru țările din jur – Polonia, România, Moldova, Slovacia, Ungaria. Este cea mai mare criză de refugiați din lume în prezent conform datelor UNHCR și cu siguranță cea mai importantă pentru Europa după cel de-al doilea război mondial.

Datele UNHCR indică la data de 30 iunie 2022 un număr de 5,493,437 refugiați ucraineni în afara țării și cca 7 milioane în interiorul Ucrainei (UNHCR, 2022).

Astfel de la izbucnirea conflictului din Ucraina, 25 de organizații non guvernamentale formează nucleul unei intervenții colective sub umbrela FONPC, care acordă sprijin integrat celor care fug din calea războiului, majoritatea femei și copii.

Evenimentul a fost moderat de către dna Daniela Boșca, Director executiv FONPC și a constat în prezentarea activității desfășurate până în prezent, de către FONPC și colaboratori

pentru refugiații din Ucraina, respectiv rezultatul eforturilor conjugate materializate prin intermediul studiului prezentat cu această ocazie.

În cadrul prezentării au luat cuvântul: *Dl. Bogdan Simon* – Președintele FONPC și director executiv SERA România, *Dna. Elena Tudor* – Președinte ANPDCA, *Dl. Alexandre Morel* – Director CARE France, *Dl. Peter Newsum* – Ukraine Crisis Response Director, CARE, *Dna. Daniela Bocșa* – Director executiv FONPC, *Dna. Natalya Petrovici* – Expert relații Ucraina FONPC, *Dna. Hortensia Pașalău* – Expert evaluare monitorizare FONPC

Studiul *Implicarea FONPC în sprijinul refugiaților ucraineni* are ca scop analiza răspunsului oferit de către Federația Organizațiilor Neguvernamentale pentru Copii și organizațiile membre la criza refugiaților. Acest studiu își propune să analizeze în ce a constat sprijinul oferit refugiaților de către organizațiile membre și care au fost resursele pe care aceste ONG-uri le-au avut la dispoziție.

Metodologia de realizare a acestui raport a inclus analiza secundară de date privind refugiații din Ucraina (număr de refugiați, număr de refugiați care au solicitat protecția temporară, categorii de vârstă, gen), analiza de politici publice (măsurile de politică publică propuse de autoritățile publice pentru a răspunde crizei refugiaților), analiza documentelor sociale (rapoarte elaborate de alte ONG-uri, instituții publice) și sondaj online cu organizațiile membre FONPC.

Conform studiului prezentat de către FONPC, în perioada 24 februarie – 30 iunie 2022 în România au intrat 1,378,997 ucraineni atât pe la punctele de trecere ale frontierei directe, cât și prin cele cu Moldova conform datelor UNHCR obținute de la Inspectoratul General al Poliției de Frontieră și Departamentul pentru Situații de urgență. Dintre aceștia 55% (510 de mii) sunt femei, 29% (275 de mii) sunt minori, iar 16% (149 de mii) sunt bărbați. Un număr de 1,292,843 au părăsit România, fie către alte țări din Uniunea Europeană sau în afara acesteia, fie întorcându-se în Ucraina. Astfel în România au rămas 86,154 de ucraineni, din care 42,207 au cerut protecție temporară.

De asemenea, în cadrul prezentărilor a fost reiterată nevoia de a interveni și de a acorda sprijin refugiaților din Ucraina, în special celor care s-au stabilit temporar în România, în ceea ce privește incluziunea socială și depășirea barierelor lingvistice.

În acest sens reprezentanții FONPC au prezentat și rezultatele unei evaluări realizate în rândul cetățenilor ucraineni, refugiați care locuiesc în România privind nevoile acestora în ceea ce privește accesul la cinci sectoare: educație, sănătate, piața muncii, mijloace de trai și integrare socială. Rezultatele acestei evaluări au scos în evidență faptul că cetățenii ucraineni

sunt foarte preocupați în legătură cu accesul la servicii medicale, urmat de mijloacele de trai: accesul la locuințe adecvate, transport și informații generale de interes pentru refugiați. În al treilea rând a fost identificat accesul la educație, în al patrulea rând accesul la piața muncii și în al cincilea rând integrarea socială.

În urma acestei evaluări FONPC a emis următoarele recomandări:

- Există o nevoie urgentă de advocacy și eforturi pentru promovarea și asigurarea accesului echitabil la asistență medicală pentru cetățenii ucraineni care s-au stabilit în România, precum și pentru accesul la educație pentru copiii ucraineni.
- Un mecanism de feedback și reclamații trebuie să fie stabilit cât mai curând posibil, precum și o responsabilitate sporită și transparență în modul în care Comisia Europeană sprijină România pentru a oferi servicii refugiaților din Ucraina.
- Organismele de control trebuie înființate de către stat pentru a preveni abuzurile și utilizarea abuzivă a programului 50+20 și a altor servicii similare.
- Proiectele și activitățile aflate în desfășurare trebuie adaptate la nevoile reale și actuale emergente, în special cursurile de limbi străine trebuie reevaluate și organizate în momentul în care sunt mai accesibile pentru beneficiari.
- Serviciile curente nu sunt bine cunoscute în rândul cetățenilor ucraineni. Este nevoie de o promovare îmbunătățită a activităților disponibile și, cel mai important, este nevoie de promovarea și diseminarea informațiilor în limbile (ucraineană și rusă) înțelese de beneficiari.
- Pentru a facilita integrarea socială (precum și pentru a oferi oportunități de comunicare și de învățare a limbilor străine), ar trebui organizate activități pentru copii și tineri în regim mixt, atât pentru copiii români, cât și pentru cei ucraineni.

La finalul prezentării, în cadrul sesiunii de networking am avut ocazia să adresez mulțumiri FONPC pentru invitația formulată precum și felicitări pentru efortul depus în realizarea studiului prezentat și în ceea ce privește sprijinul acordat refugiaților din Ucraina.

Cu acest prilej ne-am manifestat deschiderea și sprijinul pentru desfășurarea în continuare de activități comune, având în vedere interesul comun reprezentat de respectarea drepturilor copilului, sens în care dna Daniela Boșca și dl Bogdan Simon au transmis mulțumiri instituției Avocatul Poporului pentru buna colaborare.

Avizat: Adjunct al Avocatului Poporului – Ioan Gânfălean – Avocatul Copilului

Redactat: Ciorogariu Dorica – Viorica, consilier



